9月19日,中国象棋协会发布情况通

报称,查明王天一、王跃飞等运动员存在 买棋卖棋操纵比赛等违规行为,时间跨度 买

# 系牢"小电驴"的安全缰绳

## 中国新闻名专栏 之江观察

9月19日,工业和信息化部会同公安部、 应急管理部等多部门对最新修订的《电动自 行车安全技术规范》进行公开征求意见。与 现行标准相比,征求意见稿在提高防火阻燃 性能、防范非法改装行为等方面进行了改进

根据工信部发布的信息,目前国内电动 自行车社会保有量已超3.5亿辆,相当于平 均每4个人就有一辆电动自行车。它小巧灵 活、成本低廉,是很多家庭接送孩子、上班买 菜的"刚需",因而被国人亲切地称为"小电 驴"。但是近年来,电动自行车事故尤其是

火灾事故频发多发。据国家消防救援局统 计,2023年全国共接报电动自行车火灾2.1 万起,较2022年上升17.4%。电动自行车火 灾事故现场往往起火快、燃烧猛,释放有毒 有害气体,严重的甚至还会发生爆炸,导致 人员伤亡和财产损失。此外,违法改装、超 速行驶、乱闯红灯等现象,也给交通安全带

电动自行车安全上的现实境况, 喻示着必 须从源头上加强治理,从根子上排除隐患。从 这个角度看,制定"新国标"至少有两重好处:一 方面,严格的安全技术规范将促使电动自行车 生产企业提高质量水平,从源头上减少因产品 质量问题引发的安全事故,为消费者提供更加 安全可靠的出行工具;另一方面,"新国标"的实 施将有助于提升电动自行车使用者的安全意

识,防范非法改装,让骑车人清楚地认识到电 动自行车的安全风险,从而规范使用"小电驴"

从征求意见稿来看,这次的"新国标"显 然更注重科学性和实操性,既做加法也做减 法。比如,完善了电动自行车所用非金属材 料的阻燃要求,限制塑料件使用比例;明确了 电动自行车控制器、蓄电池、充电器应具有互 认协同功能,从技术上增加篡改难度;优化了 电动机额定功率和最高转速的测试方法,还 增加了北斗定位、实时通信功能等。

作为电动自行车生产、消费大国,大众还 普遍关心"新国标"实施后会不会造成价格上 涨、会不会给产业造成冲击。从综合信息来 看,不必有这层担忧。"新国标"正式发布之 后,会给予生产企业6个月的过渡期,用于设 计、生产新产品。此外,还多给了3个月的销

售过渡期,便于商贸流通企业消化按照老标 准生产的库存车辆。而且值得注意的是,为 了回应8月份商务部等5部门发布的《推动电 动自行车以旧换新实施方案》,各地陆续将电 动自行车纳入以旧换新的范畴,对每辆换新 购置的电动自行车补贴300-600元不等,大 大增加了消费者购入更合规电动自行车的经 济动力。新规和新政的衔接,不仅有助于提 升电动自行车产品的安全水平,也有望带来 销量提升,促进行业的规范可持续发展。

因为涉及的使用场景和使用人群非常复 杂多样,"小电驴"的安全治理问题一直是个 难题。为了"3.5亿"的大安全,"小电驴"的生 产制造、销售管理、治理创新还亟须形成社会 合力,共同系牢安全"缰绳",让"小电驴"跑得 欢,让老百姓生活有奔头。

## 长、频次高,性质非常恶劣,情节非常严 重,对象棋运动发展造成了严重损害。根 据相关规定,给予王天一、王跃飞终身禁 赛、撤销由中国象棋协会授予的包括特级 大师在内的所有技术等级称号的处罚,禁 止二人从事和参与中国象棋协会及其会 员单位组织或授权组织的所有象棋赛事

两位特级大师被"绝杀",引发整个棋 界震动,让公众唏嘘的同时,也不令人意 外。2023年4月,象棋"录音门"事件在网 上引起轩然大波,其中就涉及王跃飞、王天 一参与买棋卖棋之事。今年8月,据媒体 报道,王天一已被杭州检方批准逮捕,罪由 涉嫌非国家工作人员受贿。此次中国象棋 协会的严厉处罚,是对中国象棋界的一次 强烈警示,表明了持续推动净化象棋运动 发展生态的坚定立场。

都说人生如棋,买棋卖棋之举,无疑是 王天一、王跃飞人生中走得最臭的一着 棋。比如王天一,在中国象棋界有着很高 知名度,曾连续11年居中国象棋棋手等级 分全国第一名。如今再看这些"战绩",不 免让人怀疑,到底真的是实力无人可敌,还 是靠歪门邪道得来。无论如何,弄虚作假、 靠棋吃棋,既违反职业道德,还可能触犯法 律;断送职业生涯不说,也给行业带来巨大 伤害,真可谓"一着走错,满盘皆输"

王天一等人的沉沦,让我们反思棋盘背后的迷局。在 体育与商业日益交融的今天,即便看似小众的象棋运动, 背后的利益链条丝毫不亚于一场激烈的大型比赛。近年 来,受到市场和资本的影响,各种象棋杯赛的奖金、联赛的 出场费也水涨船高。一场比赛的输赢,不仅事关棋手的奖 金收入,还关系到各种排名、积分、参赛资格,以及各种待 遇、头衔评定。在巨大的利益诱惑下,"买卖棋""人情棋 不断滋生。这既是体育精神异化之下的毒瘤,也是行业潜 在腐败的暴露

体育赛事与竞技运动一旦滋生腐败,诸如买棋卖棋、假 球黑哨等现象频发,不仅严重损害赛事运动的纯净与公正, 更会如毒瘤般侵蚀其根基,败坏整个行业的风气。比如中 国象棋,本是中华民族文化之瑰宝,若因腐败滋生而蒙尘, 将极大阻碍其文化价值的传承与发展。

棋盘不能被买卖污染,体育竞赛必须干干净净。从被 称为"第一运动"的足球到相对小众的象棋,屡屡爆出的"假 赌黑"问题,喻示着体育领域反腐依然任重道远。对王天 一、王跃飞"终身禁赛"的处罚,是中国象棋界反腐的第一 步,也是对中国足球领域强势反腐的跟进。

面对绿茵场上、棋盘上长出的毒瘤,既要有连根拔除的 决心,也要有改良生态的勇气。一方面,需要重拳出击,让 执法及时介入,揪出藏匿其中的腐败者;另一方面,要加强 源头预防,深化行业治理、强化制度建设、提升监管透明 度。唯有如此,才能让体育运动在阳光下健康成长。

## 补齐新业态劳动者权益保障短板

今年曾发生过一起较为典型的案例,某 外卖平台骑手罗华因交通事故导致左膝髌骨 粉碎性骨折,重庆市人社部门快速作出职业 伤害确认,罗华及时拿到了补偿。此案中的 职业伤害保障,是国家为新就业形态劳动者 创设的一种新型工伤保险,由平台企业缴费, 就业人员个人不缴费。保障的范围和情形、 待遇的标准和水平,与工伤保险基本保持一 致。他的经历是各地重视维护新就业形态劳 动者合法权益的一个缩影。

互联网时代,新业态培育出新的经济增 长点,提供了大量就业岗位,催生了一大批新 就业形态劳动者,日渐形成一个庞大的群体, 具有代表性的网约车司机、快递小哥、送餐骑 手等职业已深度融入市民日常生活

相比传统就业形态,新就业形态是典型 的零工经济。其灵活性、短期性和流动性等 特点致使新型劳动关系存在法律法规空白, 新就业形态劳动者承受着职业前景不稳定、 工资水平不稳定、用工平台给予的待遇与约 束不成正比、劳动关系难认定、社会保障缺 失、遭受不公时维权难等诸多痛点

为保障新就业形态劳动者的合法权益, 更好发挥新业态在稳就业保民生中的作用, 我国出台《关于维护新就业形态劳动者劳动

保障权益的指导意见》等文件,明确新业态 劳动者权益保障的责任,完善基本养老保 险、医疗保险等相关政策,推动出行、外卖、 即时配送、同城货运等新业态从业人员职业 伤害保障试点工作,不断补齐劳动者权益保 障短板,取得积极成效。但是,就现实而言, 如何更好地保障他们的权益,是摆在治理者

一方面,要完善新就业形态劳动者的技 能培训及权益保障体系。这里面包括新就业 形态劳动者需主动提升职业自觉和法治素 养:对具有劳动力要素调配功能的共享经济 用工服务平台和共享经济用工平台,出台灵 活就业岗前培训强制规定,进一步帮助新就 业形态劳动者明确自身属性定位、可能承担 的职业风险:调整现行社保政策法规体系以 适应新就业形态用工特点

另一方面,明确共享经济用工服务平台 多场景合规发展的监管依据。主要包括健全 新就业形态用工税收政策法规,创新新就业 形态用工新型劳动关系等,进一步推动政府 个人、企业、社会形成合力,促进新业态持续

全社会要对新就业形态劳动者多一些关 爱,既畅通维权渠道,多部门形成合力,又不 断放开限制,拓宽参保渠道,加快补齐权益保 障短板,让他们无后顾之忧,

## **一**中话·漫看75年之变③



## 新选择

你家里还有巴掌大的 小人书吗? 本期漫画连 载,爷爷放下珍藏的小人 书,和孙子享受起一道道

在那个没有电视机、 没有手机的年代,看连环 画就像如今看大片一样, 藏在小小连环画里的快 乐,是很多人共同的记 忆。如今,随着文化产品 和服务新范式的涌现,人 们时不时可以来一场说 走就走的文化体验。逛 "中国历代绘画大系"特 展、去良渚博物院探秘、 到之江文化中心感受文 化地标的多元魅力 … … 丰富的选择,反映了新中 国成立75年来,浙江在 推动文化事业、文化产业 繁荣发展、建设文化强省 方面的巨大成就。

陈昱志 金妍 作

湖州:融入改革大局

## 全力打造国土空间治理现代化市域样板

中国式现代化是人与自然和谐 共生的现代化。 凝聚改革共识,激发改革活力,

湖州市自然资源和规划局持续深化 "在湖州看见美丽中国"实干争先主 题实践,全域推进国土空间治理现代 化。在低效用地再开发、土地综合整 治、农村集体经营性建设用地入市等 试点工作上,真抓实干、奋勇争先,推 动国土空间治理体系重构、制度重 塑、能力提升,全面形成具有湖州辨 识度的国土空间治理现代化体系,加 快打造国土空间治理现代化市域样 板,推动形成国土空间开发保护新格 局。

### 低效用地再开发: 土地存量转化为发展增量

抓好低效用地再开发试点,以高水平 土地保障服务推动高质量发展,湖州坚持 节约集约、城乡融合、整体大美的理念,打 好三大有机更新整体战,努力把更多"土 地存量"转化为"发展增量""生活质量"。

2023年9月5日,湖州市成功入选全 国低效用地再开发试点,开启新一轮低效 用地再开发试点工作。试点工作坚持以 国土空间规划为引领,统筹推进企业产业 转型升级、农村土地综合整治、生态环境 修复提升等任务,实现生产、生活和生态 全要素全类型低效用地再开发、再提升。 今年1一8月,湖州市完成低效用地再开 发6171亩,其中整治低效工业用地4587 亩,提前半年完成省下达任务。

在具体举措上,依据2024年1月发布 的《湖州市高质量推进低效用地再开发试 点工作实施方案(2023—2027年)》,当地 从工业、城镇、农村三个维度对低效用地 范围予以明确。同时,深化低效用地调 查、建立试点保障机制、出台配套政策。 分别制定了《湖州市大力推动制造业内生 项目建设三年行动方案(2024-2026 年)》《湖州市聚焦八大新兴产业链加快打 造先进制造业集群培育工程2024年工作 要点》《湖州市城中村改造五年规划 (2024—2028年)》等一系列配套文件,鼓 励区县差异化试点,进行制度创新探索。

安吉县探索出台了工业项目准入办 法、小微园规划管控导则、收益分配机制 等7项配套政策。德清县以洛舍镇为试 点,探索全域要素集成改革。

长兴坚持把"腾笼换鸟、凤凰涅槃"作 为推进县域经济高质量发展的金钥匙,通 过腾退大地块、建设大平台、招引大项目、 培育大产业,引领产业集群化、数字化、服 务化,产业发展蹄疾步稳。2023年,当地 共腾退低效工业用地2110亩,盘活50亩 以上工业用地671亩,规模以上亩均税收 从2017年的13.1万元/亩,提高到2023 年的41.8万元/亩。

南太湖新区大力推进有机更新及低 效用地再开发,以凤凰湾、凤凰西区为突 破口,从规划实施、要素配置、存量盘活、 集约利用等方面深入探索,全力推动存量 挖潜、产业转型升级。

#### 土地综合整治: 新空间上新气象

土地综合整治是实施乡村振兴战略



湖州市吴兴区东林镇土地综合整治项目



湖州市南太湖新区凤凰湾片区低效改造项目

的主要抓手,也是优化城乡空间布局的重

湖州始终以绿水青山就是金山银山 理念为引领,坚持最严格的耕地保护制 度,坚持土地资源一盘棋统筹,完善空间 治理手段,推动"千万工程"迭代深化,让 生态空间有了新面貌、生活空间有了新改 善、生产空间有了新拓展,逐步探索走出 了一条具有湖州特色的土地综合整治路

今年以来,湖州扎实推进46个在建 土地整治项目,截至8月底,全市完成投资 56.37亿元,永久基本农田集中连片整治 4.9万亩,高标准农田建设和改造面积 1.74万亩,二季度搬迁安置3221户,均超 额完成月度目标值。

湖州科学编制村庄规划,以未来乡村 为标准,加强农房安置区建设、系统开展 生态环境整治修复,人居环境得到彻底改 善。吴兴区东林镇通过土地综合整治,共 减少甲鱼养殖棚2700亩,先后实施了18 个村农居改建工程,累计搬迁自然村117 个,建设新居120万平方米,并高标准建 设镇卫生院、文体中心等一大批配套项 目,逐步让2万余名群众住上新房。

作为全省土地综合整治促进共同富 裕基本单元建设第一批试点,湖州南浔区 试点先行,通过整治为土地流转和现代农 业规模经营创造有利条件。该区旧馆镇 以万亩良田示范区为依托,推广"公司+农 民合作社+家庭农场"的星光模式,以"1 中心+万亩田+N高素质农民大户"形式构 建"利益共同体",年亩产增收10%以上。

立足区位优势,结合农文旅、产学研 等工作,深入挖掘乡村土地价值,安吉县 以"土地整治+招商引资+导入产业"治理 模式,文旅融合建成小瘾·半日村、"深蓝 咖啡"等一批典型案例。

## 农地入市: 促进乡村振兴与城乡融合

农村集体经营性建设用地入市改革, 事关农民切身利益,对于激活农村土地要 素,构建城乡统一的建设用地市场,促进 乡村振兴和城乡融合发展有着至关重要 的作用。

德清县是全国人大授权的33个农村 土地制度改革三项试点地区之一,农村集 体经营性建设用地创造了人市第一宗、登 记第一证、抵押第一单等全国第一。

2023年3月,德清县、长兴县、安吉县 成功人选自然资源部深化农村集体经营性 建设用地入市试点,入选数量全省第一。

一年多来,湖州市狠抓农地入市改革 机遇,提高工作站位、紧盯关键环节,扎实 推进深化试点工作,切实推动乡村产业高 质量发展,打通乡村振兴"共富之路"。自 深化试点工作启动以来,截至8月底,三个 试点县合计成交152宗农地,面积1011.5 亩,成交金额8.03亿元,宗数、面积和金额

均列全省第一。 坚持多措并举,保障项目用地需求。 德清县设计了农村土地经营权流转、设施 农用地备案和农地入市集成联动的农业 "标准地"相关制度体系;长兴县结合废弃 矿地开发再利用和农地入市,盘活存量土 地,让废弃矿山成为金山银山;安吉县通 过国有、集体土地的"组合"供应,既保障 了国有资产的收益,又推动了村集体经济

坚持群众有感,健全收益分配。德清 县健全完善《德清县集体经营性建设用地 入市收益分配管理规定》,提出"实物、股 权、现金"三类分配模式,并将入市收益纳 入农村"三资"管理范围;长兴县积极探索 将一定比例的人市土地增值收益调节金 和净收益用于农村基础设施建设、培育乡 村产业和集体经济投资发展;安吉县出台 《农村集体经营性建设用地土地增值收益 调节金征收使用管理暂行办法》,重点兼 顾国家、集体和农民利益。

湖州市自然资源和规划局相关负责 人介绍:"未来将继续深化土地制度改革, 进一步健全土地增值收益分配机制,保护 农民集体和个人权益,助力农村一二三产 业融合,促进城乡统筹发展。"

下一步,湖州市将围绕加快打造"六 个新湖州",高水平建设生态文明典范城 市,以全域推进国土空间治理现代化为总 牵引,为奋力谱写中国式现代化精彩湖州 篇章奋斗目标注入澎湃动能。

(图片由湖州市自然资源和规划局提供)

进 ф H it

化

省